

# 伟大建党精神的生成逻辑、核心要义与价值意蕴

王倩

(安徽大学 马克思主义学院, 安徽 合肥 230601)

**摘要:** 中国共产党领导中国人民在革命、建设和改革的百年实践进程中实现了从站起来、富起来到强起来的伟大转变, 孕育了内涵丰富的伟大建党精神。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上, 研究伟大建党精神形成的历史逻辑、理论逻辑、现实逻辑, 进一步把握伟大建党精神的核心要义, 对推动伟大斗争、建设伟大工程、发展伟大事业、实现伟大梦想具有重要的理论价值和现实意义。

**关键词:** 建党精神; 生成逻辑; 价值意蕴

中图分类号: D 261

文献标识码: A

文章编号: 1009-895X(2024)01-0057-07

DOI: 10.13256/j.cnki.jusst.sse.211014373

## The Generative Logic, Core Essence and Value Implication of the Great Founding Spirit of CPC

WANG Qian

(College of Marxism, Anhui University, Hefei 230601, China)

**Abstract:** Over the past one hundred years, the CPC leadership of the Chinese people has realized the great transformation from standing up, getting rich and becoming strong in the course of national revolution, socialism construction and reform, producing the great founding spirit of the Party with rich connotations. Based on the history of “two one-hundred” goals, to study the great Party spirit formation of historical logic, theoretical logic, realistic logic, and to further grasp the core essence of the great Party spirit will promote the great struggle, construction great project, development of great cause, and realize the great dream, it is of important theoretical value and practical significance.

**Keywords:** the founding spirit of CPC ; generative logic ; value implication

习近平总书记指出:“一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源。”<sup>[1]</sup>这句话简明扼要地指出了伟大建党精神的核心要义、基本内涵,彰显了中

国共产党的理想信念、价值追求、精神风貌和优良品格。伟大建党精神是中国共产党在革命、建设和改革发展进程中创造的精神丰碑,是取得百年辉煌业绩的精神支柱和智力支持,蕴含着中国共产党为民谋幸福、为民族谋复兴而不懈奋斗、甘于奉献的精神品质。百年征程波澜壮阔,百年精神传承不息。

收稿日期: 2021-10-14

基金项目: 国家社会科学基金资助项目(19BDJ069)

作者简介: 王倩,女,博士研究生。研究方向: 马克思主义发展史。E-mail: 3309017630@qq.com

站在全党全国各族人民奔赴新征程的历史起点上,弘扬伟大建党精神、领悟伟大建党精神,对更好地续写新的时代辉煌具有重大而深远的意义。

## 一、伟大建党精神的生成逻辑

伟大建党精神是中国共产党人立足中国具体实际,扎根中华优秀传统文化的基础上,以马克思主义为指导,带领中国人民不断奔赴民族复兴的征程中萃取升华的精神财富<sup>[2]</sup>,其形成与发展有着深厚的历史底蕴、深刻的理论渊源和紧迫的实践需求。纵观建党精神的生成逻辑,体现了历史逻辑、理论逻辑和现实逻辑的三维统一。

### (一) 历史逻辑

“建党精神的形成和提出具有过程性的特点,党的诞生标志着其建党精神的形成,党的发展壮大过程也是践行丰富建党精神的过程。而建党精神的理论概括和理论阐述往往不是一个政党创立初期就能完成的,而是要经历一定的历史过程,并取得相当的成功,才会回过头去寻找其建党初期的精神力量。”<sup>[3][22]</sup>伟大建党精神是在历史性、革命性发展中形成的,每一种建党精神元素都有其产生的特定时空和发展条件。

在新民主主义革命时期,围绕着民族独立和人民解放的紧迫任务,中国共产党人勇挑历史重担,团结带领中国人民浴血奋战、迎难而上,在28年的救亡图存斗争中形成了红船精神、延安精神、西柏坡精神等伟大民族革命精神,充分体现了我们党和人民军队一心为民、大无畏的奉献精神,彰显了中国共产党员视死如归、舍我其谁的革命豪情和民族气节。在风雨如磐的峥嵘岁月里,为中国共产党带领人民同敌人顽强奋斗、谋求独立自主提供了强大的精神支撑,谱写了感天动地、气吞山河的英雄壮歌,极大地鼓舞了中国人民战胜强敌的民族自尊心和自信心。这一时期,“革命”是建党精神元素的核心要义,初步奠定了建党精神的红色底色、一心为民的价值追求和大无畏的奋斗品质。

在社会主义革命和建设时期,以建设社会主义为核心,中国共产党领导中国人民进行了社会主义建设这一伟大的社会变革。在探索建设社会主义过程中铸就了红旗渠精神、“两弹一星”精神、大庆精神等一系列乐观豪迈、战天斗地的建设精神,体

现了面对西方分化势力而坚定谋求正义事业的如磐信仰;展现了全党全军全民为国家自立自强、民族崛起而辛苦劳作的奋斗精神……这些积极向上的建设精神增强了广大民众的社会主义建设热情、坚定了走社会主义的道路信念,向世界展示了党领导人民攻坚克难、坚韧不拔的高贵品格。这一时期,“探索”与“建设”是建党精神元素的关键词,极大地丰富了建党精神内涵,成为当代中国人民踔厉奋发的精神标识。

在改革开放新时期,以兴国强国为核心,中国共产党带领全国人民开启了波澜壮阔的改革开放新事业,各行各业纷纷投入社会主义市场经济发展之中,加快了现代化进程。在改革开放谋求“富起来”的40多年里,孕育了以改革开放精神、特区精神、创业精神、工匠精神等作为重要标志的伟大革命精神,一代代中华儿女以敢闯敢干、顽强拼搏、开拓创新的昂扬斗志谱写了改革开放四十多年的辉煌成就。这一时期,“改革”成为建党精神元素的主体,以改革创新为核心的时代精神延续了共产党人的精神标识,极大地丰富了伟大建党精神的时代元素,促使建党精神更具创新色彩。

在中国特色社会主义进入新时代,民族复兴和人民幸福成为时代发展的主题。站在新的历史方位上,中国共产党团结带领中国人民以“创新”为动力引擎、践行“以人民为中心”的发展理念,在谋求“强起来”的过程中形成了劳模精神、“三牛”精神、北斗精神等发展精神,这些深厚的时代精神助力创造了人民群众的美好生活,大大推动了党和国家事业的发展。这一时期,“创新”成为建党精神元素的突出标志,增添了建党精神的崭新内涵、赓续了共产党人的伟大革命精神,推动伟大建党精神实现了飞跃性发展。

百年来,“我们经过北伐战争、土地革命战争、抗日战争、解放战争,以武装的革命反对武装的反革命,推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山,建立了人民当家作主的中华人民共和国,实现了民族独立、人民解放”<sup>[4]</sup>,这是为中华民族与中国人民英勇奋斗的百年历史,不平凡的历程锤炼了中国共产党坚定信念、英勇奋斗、优良作风的风骨和品质,激励着后继者永葆建党精神。

### (二) 理论逻辑

中国共产党伟大建党精神的形成与发展源于先进理论的科学指引、根植于深厚的文化底蕴,是一

部理论创新和实践探索史、一部不断继承和弘扬建党精神的奋斗史。

马克思主义是中国共产党建党精神形成与发展的理论指导。马克思主义是关于人类社会发展的科学理论，它的存在意义就是指导人们认识世界、改造世界。中国共产党早期创始人在马克思主义理论的指导下，深入工人中宣传马克思主义理论、开展工人运动，全国各地的马克思主义者积极建立“中国共产党的早期组织”，在全国进行广泛而深层次的马克思主义宣传运动。1920年末，“南陈北李，相约建党”，并于1921年在浙江嘉兴南湖的红船上通过了中国共产党历史上的第一个纲领和决议，宣告了中国共产党的成立。在马克思主义的指导下，建党精神以“红船精神”为历史起点，历经马克思主义理论不断融入中国实践的百年历程，时刻奉行“坚持真理、坚守理想”的价值目标，铸就了“坚定信仰”的二七精神、“胸怀理想，坚定信念”的井冈山精神、“坚定革命理想、坚信正义必胜”的长征精神、“科学求实”的焦裕禄精神等，这些精神都在不同程度上遵循着马克思主义的人民观、历史观、忠诚观。<sup>[2]</sup>在马克思主义先进理论的激荡洗礼中，越来越多的中国人选择了马克思主义信仰，人民群众的思想状况得到改善，补足了人民群众的“精神之钙”，重塑了国民的价值体系，为建党精神的形成与发展提供了深厚的思想基础和理论滋养。

优秀传统文化精神是建党精神赖以生存的文化根基。中华民族的精神文化源远流长，博大精深，包括“精忠报国”的爱国精神、“自强不息”的奋斗精神、“民贵君轻”的民本思想等。中国共产党在领导人民进行革命、建设和改革的过程中坚持以马克思主义为指导思想，继承和发扬中华民族优秀传统文化精神，“九八抗洪”精神、北大荒精神、“两弹一星”精神、载人航天精神等精神文化都是五千多年优秀传统文化精神的深刻体现与高度升华，既凝结了艰苦奋斗的优秀传统，又体现了党和人民群众的民族情结和崇高理想，是建设社会主义现代化强国的强大精神力量。优秀传统文化精神是中国人的精神来源和精神依托，没有中华民族优秀的精神文化作支撑，就不能产生凝心聚力的中国精神，也就缺乏建党精神的文化根基，伟大的建党精神深深植根于绵延数千年的优秀传统文化精神，同中华优秀传统文化、革命文化一道构造了社会主义先进文化的发展脉络。

马克思主义理论内涵丰富、富有生机，优秀传统文化精神薪火相传、历久弥新，二者为党和人民群众的实践活动提供了思想指引、精神支撑和心灵慰藉。以马克思主义为理论起点、以优秀传统文化为思想源泉，中国共产党领导中国人民奋斗了百年，在不同历史阶段形成了独具特色的建党精神元素，磨砺出了百年大党的伟大建党精神、塑造了中国共产党人的政治品格。

### （三）现实逻辑

社会存在决定社会意识，建党精神的产生离不开坚实的社会基础和实践基础。中国共产党的革命、建设、改革事业是伟大建党精神形成的现实逻辑和实践基础。党的无数革命先辈为拯救民族危亡而浴血斗争，建党精神开始孕育、萌芽、生长。以陈独秀、李大钊为代表的革命先驱们积极开展党的创建活动，推动建立各地共产党早期组织，为党的诞生做了大量的前期准备工作。从渔阳里到树德里，再辗转南湖红船，中国共产党终于在1921年应运而生，恰逢其时地挑起历史重担，在风雨激荡的年代为中国革命带来了新的曙光，中国革命精神之源、中国共产党的先进性之源——红船精神由此诞生。从此，“坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神”<sup>[4]185</sup>一直贯穿于中国革命、建设、改革的全过程。大革命失败后，面对白色政权的包围，中国共产党在井冈山开展了农村包围城市、武装夺取政权的探索与实践，克服重重困难，改变了中国革命形势，形成了“坚定信念、艰苦奋斗、实事求是、敢闯新路、依靠群众、勇于胜利”的井冈山精神<sup>[5]</sup>；为了躲避国民党的包围追击、保存革命力量，中国共产党适时进行战略转移，开启了两万五千里漫漫长征路，共产党人和红军将士用生命和热血铸就了坚定革命理想信念的伟大长征精神；为了帮助朝鲜人民早日摆脱战争困扰，中国人民志愿军远赴朝鲜战场进行英勇战斗并取得抗美援朝的伟大胜利，形成了富含革命英雄主义、革命乐观主义、国际主义精神元素的抗美援朝精神……建党精神起源于、服务于党的伟大实践，正是中国革命、建设、改革的艰苦卓绝实践，才孕育了内涵丰富的伟大建党精神。

回顾中国共产党成立百年来，中国共产党在勤政廉政的为民实践中不断取得新的胜利、获得人民的认可，在伟大的奋斗历程中继承、培育和构筑起来的建党精神，鼓舞了全党全军全民的建设热情、



挺起了中华民族的精神脊梁和民族战斗力。

## 二、伟大建党精神的核心要义

伟大建党精神内涵丰富,博大精深,核心要义体现在其价值追求、任务使然、品质所在、政治底色四个方面,浑然一体、有机统一。从不同方面体现了中国共产党的性质宗旨、价值追求、初心使命、理想信念,是相互交织、相互联系的有机统一体。

### (一) 价值追求: 坚持真理、坚守理想

坚持真理、坚守理想是一个政党重要的精神支柱和动力所在,是其价值体系的重要体现,也是其不断追求的价值目标。坚持真理,就是坚持马克思主义普遍真理,坚持将这个真理同中国具体实践实际相结合。在真理观上,中国共产党一直坚持唯物论,即在现实中发现真理、到实践中检验真理,奉行实事求是的思想路线,坚持用马克思主义科学理论武装全党、指导一切工作。中国共产党的百年发展史就是一部追求真理、坚持真理、服从真理的赓续发展史,不断在实践中推进马克思主义中国化、大众化、时代化,遵循中国革命、建设、改革与发展的规律,中国革命、建设、改革事业都是在坚持真理、实事求是的过程中成长和发展起来的。在延安精神、苏区精神、铁人精神、遵义会议精神等多个建党精神元素中都闪耀着理论联系实际的真理光芒,全党全军全民逐渐形成了不唯书、不唯上、不唯教条,只唯实际的良好党风、军风和民风。反对形式主义,坚持真理、走实事求是的思想路线是我们共产党人最根本的态度和不懈的价值追求,突出了建党精神的本真特质。坚守理想,就是坚守共产主义的远大理想。中国共产党自成立之日起,就将远大理想作为中国共产党全部工作矢志不渝的奋斗目标和价值追求,中国革命、建设、改革事业的胜利是中国共产党人对理想信念坚持的最好诠释。坚定的理想信念是建党精神最基本的思想内核、是马克思主义政党的灵魂,始终是共产党人安身立命的根本。红船精神、铁军精神、大别山精神等都集中彰显了中国共产党人的坚定理想,是新时代中国共产党人坚定远大理想的精神之源,“正是因为拥有了这样一份理想信念,我们才能够在革命年代,前赴后继、百折不悔;才能够在建设年代,艰苦奋斗、激情燃烧;才能够在改革开放年代,敢为人先、

勇立潮头”<sup>[6]237</sup>,才甘愿为党的事业付出一切。

回顾我们党的历史,坚持真理、坚守理想是中国共产党始终不渝的价值追求,过去如此,现在如此,今后还要如此。只有求真务实、坚定理想,把马克思主义普遍真理与中国具体实际相结合,才能保证中国共产党不断“从胜利走向胜利”。

### (二) 任务使然: 践行初心、担当使命

践行初心、担当使命是由党的性质和党的指导思想决定的。中国共产党作为马克思主义先进政党,其初心和使命就是为绝大多数人谋利益。作为一个政治组织,践行初心、担当使命就是中国共产党人的工作目标和奋斗目标。习近平总书记强调:“中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。”<sup>[7]</sup>中国共产党从建党立党起,无数的共产党人以崇高的革命情怀、庄严的使命追求行走在马克思主义所指引的发展道路,奉行为人民服务的宗旨,始终代表中国最广大人民群众的根本利益,致力于推翻帝国主义、封建主义和官僚资本主义的统治,这是中国共产党的历史使命和最初追求,无数革命先辈用自己的鲜血为民族求独立、为人民谋解放而不懈奋斗。历经苦难辉煌的中国共产党建立了新中国、开辟了新纪元,实现了中国历史上最崇高、最艰辛、最伟大的历史使命——人民当家作主,为建设社会主义现代化强国奠定了根本的政治前提和制度基础。在过去的百年中,中国共产党牢记建党初心、践行历史使命,始终把国家的独立富强和人民的自由幸福作为己任和最高追求,保持着“以初心赢民心,以生命践使命”的拼搏状态<sup>[8]</sup>。党的创业精神、劳模精神、奥运精神、改革开放精神都是中国共产党人牢记初心、践行使命的生动展现,深刻反映了伟大建党精神铸就的艰辛历程,践行初心、担当使命是中国共产党人不断奔赴未来的精神旗帜。

习近平总书记指出:“党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现,激励着我们党永远坚守,砥砺着我们党坚毅前行。”<sup>[9]538</sup>以马克思主义为指导思想,践行初心、担当使命,团结带领人民为实现中华民族伟大复兴而艰苦奋斗。

### (三) 品质所在: 不怕牺牲、英勇奋斗

不怕牺牲、英勇奋斗是中国共产党人一以贯之的精神和品格<sup>[10]</sup>,是中国共产党带领人民破坏旧世

界、建立新世界的尖锐武器，是推动中国共产党不断前进的民族禀赋。毛泽东指出：“要奋斗就会有牺牲。”<sup>[11] 005</sup> 回首中国共产党的百年历史，就是一部不怕牺牲、英勇奋斗的拼搏史，纵观中国共产党百年奋进历史可以发现不怕牺牲、英勇奋斗是建党精神的总基调。红军长征的艰难历程、党带领人民抗日救国的光辉历史、抗美援朝的艰苦奋斗等英勇事迹彰显了中国共产党的民族独立、人民解放而不怕牺牲、英勇奋斗的大无畏革命精神。正如新四军政治部新编的《繁昌之战》的歌词中唱到的那样：“我们艰苦奋斗，不怕凄风苦雨，我们英勇牺牲，牺牲，不怕饥寒死伤！”进入新时期，在抗洪抢险中、抗震救灾中、抗击疫情中，无数中国共产党人在未知的危险面前从未退却、屈服，而是勇敢面对，发扬不怕牺牲、英勇奋斗的战斗作风，关键时刻敢于挺身而出、敢于斗争，一次次发扬和践行党的优良品质，为了争取光明的前途而一次次冲在前线……共产党人不怕牺牲、英勇奋斗的英雄气概充分显示了中国共产党人的高贵品质和伟大人格。

正如朱德指出：“英勇奋斗就是不怕死，不怕牺牲；艰苦奋斗就是不怕吃苦，不求个人享受，这是我们胜利的最大的保证，是反动派永远做不到的。”<sup>[12] 291</sup> 不怕牺牲、英勇奋斗是我们党战胜一切艰难险阻、永葆强大竞争力的品质武器，是中国共产党攻坚克难、砥砺奋进的精神支撑。

#### （四）政治底色：对党忠诚、不负人民

对党忠诚、不负人民是中国共产党人最重要的政治品质，是贯穿中国革命、建设、改革的政治底色，已经深深融入共产党人的血脉和灵魂。百年来，千千万万共产党人忠于党、忠于人民、忠于事业，为了国家、民族和人民忠诚一辈子、奋斗一辈子、奉献一辈子，我们党才取得了新民主主义革命胜利、建立了新中国、开启了改革开放新局面。“在脱贫攻坚、深化改革、党的建设、推进法治、城市发展、文艺工作等方方面面，始终贯彻着‘以人民为中心’的价值理念”<sup>[13]</sup>，正是因为一代代共产党人始终保持对党忠诚、不负人民的政治本色，无愧于党和人民的信任，“以为民造福的实际行动诠释了共产党人‘我将无我、不负人民’的崇高情怀”<sup>[14]</sup>，我们党才能团结带领全国人民摆脱贫困落后的局面，走上国家富强、民族振兴、人民幸福的正确道路。大渡河精神、白老虎精神、上甘岭精神、好八连精神等集中彰显了对党忠诚、不负人民的政治底色、阶

级本色，每一种精神背后都展现着中国共产党人忠于党、忠于人民的伟大情怀，都凝聚着中国共产党人为民族谋复兴、为人民谋幸福的殚精竭虑。

习近平总书记强调：“忠于党、忠于人民、无私奉献，是共产党人的优秀品质。党的事业，人民的事业，是靠千千万万党员的忠诚奉献而不断铸就的。”<sup>[15] 5</sup> 全党全军要做到对党忠诚，不负党和人民的重托，永葆政治底色。

总之，中国共产党自成立之日起，就以“坚持真理、坚守理想”为核心价值体系，以“践行初心、担当使命”为砥砺前行的奋斗目标，以“不怕牺牲、英勇斗争”的英雄气概为利剑，打破前进道路的阻碍，永葆“对党忠诚、不负人民”的政治底色。四者共同铸就了伟大建党精神，成为新时代不断前进的精神动力，激励着一代又一代中华儿女奋力谱写中国特色社会主义更加壮丽的篇章。

### 三、弘扬伟大建党精神的价值意蕴

胸怀千秋伟业，恰是百年风华。伟大建党精神是中国共产党绵延成长、赓续传承的血脉，是民族精神、革命精神和最高价值的体现，是促使一代代中华儿女接续奋斗的精神动力。站在奔赴第二个百年奋斗目标的新征程上，迫切需要弘扬、传承伟大建党精神，让伟大建党精神在推进社会主义现代化强国的伟大征程中焕发时代光芒，照亮党领导人民砥砺奋进的道路。

#### （一）弘扬“坚持真理、坚守理想”，助力伟大斗争

中国共产党是一个敢于斗争、善于斗争的伟大政党。在过去百年的奋斗历程中，中国共产党面对各种风险挑战、矛盾阻力时，始终坚持马克思主义真理的指导、坚守共产主义远大理想，在艰难险阻中锻造了坚强的战斗品格。当今世界格局风云变幻，我们面临的风险、危机和挑战越来越多，面临的伟大斗争内容十分广泛，表现形式也越来越复杂多样。中国共产党作为执政党面临着“四大考验”“四大危险”，部分党员理想信念薄弱、贪图享受、回避矛盾；全党全军全民共同面临着“同腐败现象作斗争、同利益固化作斗争、同西方渗透作斗争、同错误思想作斗争、同霸权主义作斗争、同分裂势力作斗争”<sup>[16] 209</sup>，可预见和不可预见的风险和挑战都在增多，注定这场伟大斗争具有长期性、复杂性、艰

巨性。我们党要团结带领人民有效应对国内外各种风险挑战、化解各种发展矛盾、克服各种前进阻力,就需要弘扬“坚持真理、坚守理想”的求真精神、保持高度的政治警觉、坚定政治立场,用马克思主义普遍真理为伟大斗争提供理论先导、用伟大建党精神为全党全军全民踔厉奋进提供赓续发展的持久动力,更好地为新时代的伟大斗争提供价值指引和精神动力。

## (二) 弘扬“对党忠诚、不负人民”, 助推伟大工程

“在统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想中,起决定性作用的是新时代党的建设新的伟大工程”<sup>[9]71</sup>,必须要完善党的建设新的伟大工程以确保党始终走在时代前列、拥有广大人民群众的支持。建党精神蕴含着忠诚为民的浓厚情怀,是新时代加强和改进党的建设的精神源泉、行动指南。中国共产党的历史就是一部“立党为公,执政为民”的历史,是“对党忠诚、不负人民”的百年。历史证明,中国共产党与其他政党相区别的一个重要标志就是对党忠诚、不负人民,始终维护最广大人民的根本利益。过去的百年里,中国共产党人一直忠诚于党、维护党的光辉形象,始终奉行人民至上的理念,保持与人民群众的血肉联系,将广大人民群众的支持拥护作为最高标准。在新时代,推进党的建设新的伟大工程、坚定走人民的幸福线,务必弘扬“对党忠诚、不负人民”的无私精神,引导全党树立“立党为公,执政为民”的价值取向,以严明的纪律、规矩保持党的先进性、纯洁性,进而更好地打造一支全心全意为党为民的马克思主义先进政党,切切实实做到“情为民所系,利为民所谋,权为民所用”,努力成为社会主义建设事业的主心骨和优秀领导者。

## (三) 弘扬“不怕牺牲、英勇斗争”, 共建伟大事业

“伟大事业孕育伟大精神,伟大精神引领伟大事业。”<sup>[17]</sup>“实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦是长期而艰巨的伟大事业”<sup>[18]153</sup>,实现这个伟大事业,就需要振奋人心的建党精神,特别是“不怕牺牲、英勇斗争”的奋斗精神。现阶段,“我们党面临一些国家打压的挑战、改革发展稳定遇到诸多难题的挑战、国外社会思潮对我国意识形态的挑战、民族分裂主义的挑战等,这些挑战的对象和形式全面多样,斗争形势严峻”<sup>[19]170</sup>,需要全党全军全民保持昂扬的精神状态,

积极参与社会建设和国家治理,敢于抵制损害人民利益的行为,维护中国特色社会主义事业的发展,紧紧围绕伟大事业担负应有的历史使命和时代责任,拼出伟大事业的成功、干出伟大事业的辉煌。时代的接力棒已经交到了我们这一代手中,在迈向“强国”的新的征程中,我们唯有发扬不怕牺牲、英勇斗争的优良传统、攻坚克难、乘势而上,才能用奋斗出来的幸福不断满足人民对美好生活的殷切向往、交上一份人民满意的答卷,充分诠释建党精神的当代价值和实践意义。

## (四) 弘扬“践行初心、担当使命”, 共圆伟大梦想

“实现中华民族伟大复兴是中华民族近代以来最伟大的梦想,也是中国共产党的历史使命”<sup>[20]170</sup>,伟大梦想的实现,离不开伟大精神提供的坚强支撑。回望历史,中国共产党的一百年就是“践行初心、担当使命”奋斗史,无论在什么时期、哪个阶段,中国共产党对初心的铭记、使命的担当不曾懈怠过。全面建设社会主义现代化国家的新征程已经启航。但国内外局势日益复杂,人民的美好生活需求突出、西方敌对势力蠢蠢欲动、思想领域呈现出多元化的特征,拜金主义、享乐主义、攀比之风等影响初心与使命的不确定性因素愈发复杂,侵蚀着全党全军全民的初心与使命,破坏性极强。实现中国梦是历史赋予中国共产党的神圣使命,要担当起为民谋幸福和为民族谋复兴的历史重任就必须强化全党全军全民的初心使命教育,发扬中国共产党践行初心、担当使命的百年践行精神,引导全党全军全民不忘根本、牢记使命,利用建党精神增强全民族的价值认同和文化认同、建立起强大的精神纽带,增强中华民族共同体意识,为中华民族实现伟大复兴的中国梦提供强大的精神动力,更好地引导全党全军全民同心同德共同参与国家建设、社会改革与民族复兴大业,推动中华民族伟大复兴事业壮阔前进,进一步用实干的业绩来充分彰显建党精神的强大推动力量。

## 四、结语

伟大建党精神滋养伟大政党,蕴含五千多年优秀精神文化、革命文化和社会主义先进文化的伟大建党精神使党历经百年磨难而风华正茂,也必将贯彻于未来党的历史发展之中。在建设社会主义现代化强国的关键时期,深刻理解和把握伟大建党



精神,继承和发扬共产党人的鲜明政治品格,永葆共产党人的政治本色和钢铁意志,以实际行动践行伟大建党精神才能迈进新征程、奋进新时代、开创美好的未来。

#### 参考文献:

- [1] 习近平. 在庆祝中国共产党100周年大会上的讲话[N]. 人民日报, 2021-07-02(002).
- [2] 蔡志强, 袁美秀. 伟大建党精神的内涵、形成机理与实践要求[J]. 思想理论教育, 2021(8): 4-11.
- [3] 张政. 红船初心: “红船精神”的理论与实践[M]. 北京: 人民出版社, 2019.
- [4] 习近平. 论中国共产党历史[M]. 北京: 中央文献出版社, 2021.
- [5] 本书编写组. 深入学习习近平同志中国梦重要论述[M]. 北京: 人民出版社, 2013.
- [6] 中共中央宣传部, 中央广播电视总台. 平“语”近人 习近平总书记用典[M]. 北京: 人民出版社, 2019.
- [7] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[N]. 人民日报, 2017-10-28(001).
- [8] 李书磊. 中国共产党的初心使命是为人民谋幸福、为民族谋复兴[N]. 人民日报, 2021-07-05(009).
- [9] 习近平. 习近平谈治国理政(第3卷)[M]. 北京: 外文出版社, 2020.
- [10] 刘建军. 伟大建党精神的理论解读[J]. 思想理论教育, 2021(8): 12-17.
- [11] 毛泽东. 毛泽东选集(第3卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [12] 中共中央文献研究室编. 朱德年谱[M]. 北京: 人民出版社, 1986.
- [13] 翁寒冰. 历史唯物主义视域下“以人民为中心”的思想探析[J]. 南昌大学学报(人文社会科学版), 2018, 49(5): 5-10.
- [14] 习近平. 在“七一勋章”颁授仪式上的讲话[N]. 人民日报, 2021-06-30(002).
- [15] 中央不忘初心牢记使命主题教育办公室. 习近平关于不忘初心牢记使命论述摘编[M]. 北京: 中央文献出版社, 2019.
- [16] 郝永平, 黄相怀. 天下为公 中国共产党与新时代中国特色社会主义[M]. 北京: 人民出版社, 2018.
- [17] 习近平. 在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话[N]. 人民日报, 2021-02-26(002).
- [18] 中共中央文献研究室. 习近平关于社会主义文化建设论述摘编[M]. 北京: 中央文献出版社, 2017.
- [19] 魏晓文. 新时代中国特色社会主义理论创新发展研究[M]. 北京: 人民出版社, 2020.
- [20] 冯俊. 学习新思想[M]. 北京: 人民出版社, 2019.

(责编: 程爱婕)